

疾病防控周刊

医药卫生报

2011年12月22日 星期四 第41期

电子邮箱:yywsbs@163.com 网站:www.yywsb.com

每周四出版

关注疾控 促进健康

卫生系统禁烟一年 全面禁止遭遇尴尬

本报记者 刘旸 刘永胜 刘岩



中，一家省级医院的护士这样讲述禁烟中遇到的困难。

据介绍，这家省级医院自全面禁烟以来，全体职工都积极行动，加入到禁烟活动中，有吸烟习惯的职工自觉不在公共区域吸烟，特别是在诊疗室内吸烟。但是，抽烟的患者和患者家属则成了医院全面禁烟面临的最大难题。

记者在这家医院手术室外的楼梯间看到，许多手术患者的家属纷纷聚集在楼梯间内吸烟，导致整个楼层内烟头满地、气味难闻。记者询问后得知，医护人员已对这些吸烟者进行了劝阻，但是收效甚微。考虑到患者家属等待手术结果的急切心情，医护人员也不好强行制止，于是手术室外成了禁烟的重灾区。

医护人员积极参与禁烟宣传 在表达对卫生系统全面禁烟

的看法时，三门峡市黄河医院综合办公室主任张永红这样说：“医疗机构作为维护群众健康的主战场，实行全面禁烟不仅是我们的责任所在，更是使命使然。我们不仅要阻止他人吸烟，更要宣传禁烟，将健康的生活理念传达给每一个人！”

相较于一些患者和患者家属的不配合，医护人员对全面禁烟的落实是实实在在的。

在郑州市第三人民医院停车场，记者偶遇一位刚刚把烟点着的司机。在记者还没有作出任何反应时，一位身着白色大褂的医务人员便主动上前劝阻：“同志，请把烟熄灭，我们是无烟医院。”

在郑州人民医院，每个楼层都设有专门的禁烟区，对工作人员、患者、患者家属进行禁烟宣传。一年来，这一禁烟方式已经有了良好的效果。

“以前我也抽烟，自从全面禁烟以来，我不好意思在医院内抽烟了，就把烟戒了。全面禁烟是一

件好事！”三门峡市黄河医院一位男医生兴奋地说。

成功控烟经验值得借鉴

国际上的成功控烟经验表明，一个国家的医生吸烟率高，普通人群吸烟率一定处于上升趋势；医生的吸烟率下降，全社会的吸烟率也会下降。为了尽早实现卫生系统的全面禁烟，我省医疗卫生机构纷纷开始进行有效尝试，嵩县人民医院就是其中的典范。

据了解，嵩县人民医院早在2010年8月就成立了禁烟领导小组，专门负责全院的禁烟工作，所有员工均为禁烟监督员。

该院围绕科室管理、患者及陪护人员管理等多个方面，推出禁烟管理措施，初步实现了院内全面禁烟的目标。目前，嵩县人民医院已经拥有一套完善的禁烟制度、禁烟奖罚标准和禁烟奖罚公示制度。

身体力行地向烟草说不，不仅仅是医护人员的使命。有专家表示，从长远看，医疗卫生机构要想实现全面禁烟的目标，只依靠医疗卫生机构的一己之力是不够的，国家相关部门制订控烟管理标准和出台相应的控烟法律、法规，才是构建无烟环境的王道。



业务考试不含糊 集中阅卷把好关



日前，洛阳市卫生局、市疾病预防控制中心对全市4958名免疫规划工作人员进行了严格的业务考试。

据了解，此次考试在洛阳市的17个县（市、区）设立了182个考场，采取闭卷的方式进行，全市统一命题、统一印制试卷、统一集中阅卷，最大限度地保证了此次考试的真实性和有效性，为进一步提高洛阳市免疫规划工作人员的业务素质，推进“免疫规划质量管理年”活动的有序开展打下了坚实的基础。图为集中阅卷现场。

方城县疾控中心网络直报率达到100%

本报讯（记者 乔当归 通讯员 陈曦 魏超增）今年，方城县疾病预防控制中心按照传染病疫情网络直报工作要求，加强网络建设，截至目前，传染病疫情网络直报率达到100%。

据了解，为扎实做好网络直报工作，方城县疾病预防控制中心确定了传染病疫情信息报告专职人员，配备了疫情报告专用电脑、传真机、预警监测手机等设备，并定期检修网络，保证传染病疫情报告网络畅通无阻。

此外，方城县16个乡镇卫生院的防保站和5家县直医疗卫生单位的防保科也都配备了传染病疫情报告专用设备，并与县疾病预防控制中心联网，为及时、准确上传传染病疫情信息提供了有力的技术保障。

专家提醒：错过接种时间要及时补种



本报讯（记者 李莉）免疫力是指人体对外来侵袭、识别和排除异物的抵抗力。二十四“世界强化免疫日”刚刚过去，郑州市疾病预防控制中心专家呼吁，广大市民尤其是家长应重视疫苗的接种，严格按照接

剂量接种疫苗，及时为错过接种时间的孩子进行疫苗补种，为孩子的身体健康构筑一道坚固的免疫屏障。

疫苗的分类

目前，我国的疫苗分为一类

疫苗和二类疫苗两大类。一类疫苗是指根据国家免疫规划的要求，为适龄儿童免费接种的疫苗。郑州市民（包括流动人口）可以带着孩子，凭儿童预防接种证在各正规预防接种门诊按程序免费接种一类疫苗。二类疫苗，是指国家建议适龄儿童自愿并自费接种的疫苗。按照知情自愿的原则，家长可在正规预防接种门诊自费为小孩接种二类疫苗，常见的有Hib疫苗（B型流脑嗜血杆菌结合疫苗），23价肺炎疫苗、流感疫苗、水痘疫苗、流行性出血热疫苗等。

错过接种时间要及时补种

由于儿童疫苗种类较多，接种程序又各有不同，很多时候家长工作一忙，就容易错过小孩接种疫苗的正确时间。郑州市疾病

预防控制中心医学门诊部主任刘战伟提醒广大家长，如果没有按规定时间接种疫苗，可以进行补种，把接种时间顺延。正常的接种顺序为：出生时需要接种卡介苗、乙肝疫苗第一针；孩子1个月时需接种乙肝疫苗第二针；2个月时需接种脊髓灰质炎疫苗第一剂；3个月时需接种脊髓灰质炎疫苗第二剂、百白破疫苗第二针；4个月时需接种脊髓灰质炎疫苗第三剂、百白破疫苗第三针；5个月时需接种百白破疫苗第三针；6个月时需接种乙肝疫苗第三针、A群流脑疫苗第一针；8个月时需接种麻风疫苗初种；18~24个月时需接种麻疹、腮腺炎（或麻疹、腮腺炎、风疹三联）疫苗、甲肝疫苗；2岁时需接种乙脑疫苗第三针、A群流脑疫苗第二针；3岁时需接种A+C流脑疫苗1针；4岁时需接种脊髓灰质炎疫苗加强1次；6~7岁时需接种百白破加强1针、A+C流脑疫苗1针。

成年人也要适时接种疫苗

许多人认为只有孩子才需要接种疫苗，成年人则不必。其实，这种认识是错误的。“刘战伟说，接种疫苗后，体内可产生相应的抗体，会针对性地起到预防某种疾病的作用，但到了一定时间，有的抗体会逐渐减弱或消失，从而对相应疾病的预防作用降低，这时就需要加强接种。但是，成年人接种疫苗并不是多益善，不能多打、重打，应该严格按照时间、剂量接种。因此，成年人最好每年进行一次相关检查，一旦查到某种疫苗抗体减弱，就要进行加强接种。

致读者

读者朋友：

本报《疾病防控周刊》特开辟“健康杂谈”栏目，就百姓最关心的疾病预防控制问题展开讨论，现特别向您邀约稿件。我们期待读者朋友就自己所关心的疾病预防控制、公共卫生、健康教育等问题各抒己见、交流经验、踊跃来稿。我们也欢迎读者朋友将自己的疾病预防和治疗心得，通过这一平台与更多的读者朋友交流和分享。

来稿请投:yywsbps@yahoo.cn 邮政编码:450003
《医药卫生报》编辑部
来信请寄:郑州市纬五路47号院2号楼504室
医药卫生报社 苹果(收)